编者按

2月11日,《人民日报》第十一版刊发了《热闹社火耍起来》一文,详细报道了第一批国家级非物质文化遗产代表性项目陇州社火的历史、特色及传承等内容。本报今日予以全文转发,敬请关注。

# 热闹社火耍起来

人民日报记者 张丹华

"咚咚锵,咚咚锵",激昂的锣鼓声如滚滚春雷,直冲云霄,舞龙队伍从街巷转角公呼啸而出。金鳞红须的巨龙追逐着宝珠,在红绸与灯笼间穿梭翻腾,时而俯身、时而昂首,矫健的身姿令观众目不暇接、连声惊叹。

在陕西省宝鸡市陇县, 每年正月,各村都会陆续进 行社火表演,从农村到县城, 从白天到夜晚,随处可感受 社火的热闹氛围。

"快看!"人群中发出一 声惊叹,所有人的目光齐刷刷 地望去,一个个小演员稳稳当 当地站在支架上,被高高托举 至半空,衣袂飘飘,引得阵阵 喝彩。接着,又有社火演员登 台,通过演绎惩恶扬善的故 事,将现场气氛推向高潮,鼓 点声愈发急促,玄衣武将挥动 长鞭,红裙仙子撒下花瓣,整

陇州社火,这一传承千年 的民间艺术瑰宝,其渊源可追 溯至秦汉时期的"百戏"游演, 如今已演变成为当地在春节 期间不可或缺的年俗活动,人 们以此迎春贺岁、祈求平安。

条街化为流动的戏台。

2006年,以陇州社火为代表的宝鸡民间社火入选第一批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。其社火种类多达20余种,车社火、马社火、步社火等,各具特色。

"村民们早早便开始了精心准备,从服饰道具的挑选,到人物造型的设计,每个环节都一丝不苟。"陇县民间艺术家协会主席、陇州社火疙瘩脸绘制技艺市级项目代表性传承人杨秉权说,"表演

前,有的人凌晨3点就要起床化妆、穿衣、绑架子,天一亮就出发;有的人离县城远,需要提前一天到。虽然辛苦,但大家伙都是打心底热爱社火表演。"

说起社火表演的变化, 杨秉权感慨:"以前,陇州社 火是静态的,人物摆个造型, 没有动作,也不说话。这几 年,加入了动作和唱腔,观赏 性和互动性都提高了。"

近年来,陇县成立了多家社火演艺公司,创作出不少融合传统与现代的新节目,增强了社火的表现力和感染力。此外,还推动社火表演融入旅游景区,吸引众多游客前来观赏。

# 文化中国年

本报讯 (记者 巨侃) 2月10日,以"非遗贺新春 欢乐过大年"为主题的金台区蟠龙镇 2025 年社火游演活动在南皋村街道开启了首日巡演(见右图)。

"单刀赴会""保皇嫂""龙凤呈祥"……在喧天的锣鼓声中,一个个舞台上的戏曲人物骑乘高头大马出现在街道上,过往群众纷纷拿出手机拍照录像。据了解,承办此次民出于机拍照录像。据了解,承办此次民社,对自己大家寺村和南社村,村民北游的马社火、车社火都属于区级书遗社火项目。车家寺村党支部沿支部,他们从正月初八者手筹办马社火,从关山草原运来30匹骏马,10日凌晨开始化妆,准备服装、道具,一直忙到早上7点半。

"首日巡演来回走了十几公里, 动用了360名扮社火演员、锣鼓手、 服务人员和安保人员,30匹骏马和 18台车辆,受到群众热烈欢迎。今年 的活动镇上区上都很支持,我们有信 心把非遗社火越办越好!"本次社火 游演副总指挥牛录明对记者说。

据了解,此次社火游演活动 从正月十三到正月十六连续举办 4天。

#### 金台区蟠龙镇

### 社火游演闹元宵



#### 陈仓区"春风行动"传捷报

### 干余人现场达成就业意向



本报讯 (杨曙斌 张斌) 2 月 10 日,以"春风送岗促就业精准服务暖民心"为主题的陈仓区 2025 年"春风行动"暨就业带头人宣传活动在陈仓区政府南广场举行(见左图),千余求职者现场达成就业意向。

本次活动以农民工、高校毕业生、就业困难人员等为重点服务对象,现场设置"企业招聘区、政策宣传区、直播带岗区、载体展示区"四大区域,邀请重点产业

链、专精特新企业、民营企业等 128家用人单位现场招聘,提供机械制造、家政服务、酒店管理、财务营销、普工等岗位3200多个, 以满足群众多层次的就业需求。

据统计,招聘会当天入场 5800余人次,共有8.5万余人 次在网络直播间观看直播,初 步达成就业意向1090人。活动 现场还发放了稳岗返还、创业补 贴、社保补贴等稳就业扶持资金 133.6万元。陈仓区人社局相关 负责人介绍,他们将以此次"春 风行动"为契机,统筹区镇村三 级公共就业服务资源,持续推出 多种形式的就业促进活动,助力 经济社会良好发展。

## 《陕西医保宝鸡实践》在全省医保系统赠阅交流

新年伊始,我省首部由一线医保干部编写的医保工作实践指南丛书——《陕西医保宝鸡实践》正式刊印,并在全省医保系统赠阅交流。

为认真总结 20 多年来 宝鸡医保工作的基本理论、 宝鸡医保工作的基本理论、 战线的老同志有一个"美好 的回忆",让医保战线的"新 兵"参考和借鉴,宝鸡市医保 局决定编写《陕西医保宝鸡 局决定编写《陕西里好地服 务人民群众。该书由宝鸡市 医保局党组书记、局长张力 洁策划,市医保局党组成员、 市医保经办中心主任吴永平 和市医保基金中心干部李雷 主编,组织多名一线医保干 部集思广益共同编纂而成, 陕西省新闻出版局授权作为 内部资料准印。

《陕西医保宝鸡实践》全 书共14章70节56.8万字, 分基础理论、宝鸡实践和工作 经验三部分,该书借鉴全国高 等院校医疗保险专业第一轮 规划教材架构,参阅全国各地

先进管理经验、改革成果,结合宝鸡医保工作实践,化繁为简、萃取精华,文风朴实、条理

分明,全面系统梳理医保制度 专业理论、改革实践、体系模 式以及经验成果。该书图文并 茂、内容丰富,以翔实的数据、 生动的案例和深刻的分析,系 统展现了宝鸡医疗保障制度 发展成就,从理论和实践两个 维度再现中国医保制度改革 脉络,架起学术研究和工作实 践的桥梁纽带,为进一步研究 医保、宣传医保、改革医保奠 定基础。

《陕西医保宝鸡实践》展现了我市医保干部对党忠诚、坚守初心的政治担当,体现了医保干部情系百姓、保障民生的服务本色,以及医保干部对创新发展、深化



改革的深入思考。这本书不仅是宝鸡医保改革的成果展示,更是为医保工作者、研究者提供了宝贵的学习资料和经验借鉴,为推动我国医保事业高质量发展贡献了宝鸡智慧和力量。

(鲁淑娟 李雷)

### 努力建设更高水平平安宝鸡法治宝鸡

市委政法工作会议召开

本报讯(刘小祥)2月 11日,市委政法工作会议 召开。市委书记杨广亭作出 批示,市委常委、政法委书 记时镇参加会议并讲话。

促发展各项工作,着力营造安全稳定的社会环境。

会议要求,要筑牢安全 屏障,坚决维护政治安全, 防范化解重大涉稳风险, 全面提升基层治理效能, 加快建设更高水平的平安 宝鸡。要推进依法治市,加 强严格执法,狠抓公正司 法,促进立法守法,深化政 法改革,强化服务保障,全 面建设更高水平的法治宝 鸡。要加强政法机关党的 政治建设,提高政法工作 制度化规范化水平,着力 锻造忠诚干净担当的政法 铁军,为我市加快建设副 中心、全力打造先行区提 供坚强安全保障。

### 全市统战部长会议召开

本报讯(赵益)2月 11日,全市统战部长会议召 开。市委常委、统战部部长 许海峰参加会议并讲话。

会议指出,过去一年, 全市统战系统认真落实党 中央决策部署和省委、市委 工作要求,聚焦中心、服务 大局,锐意进取、真抓实干, 重点工作亮点纷呈、助力发 展成效显著、基层基础更加 牢固,全市统战工作影响力 不断提升。

会议要求,新的一年, 全市统战系统要深入学习 贯彻习近平总书记关于做 好新时代党的统一战线工 作的重要思想,进一步增强

做好统战工作的使命感和 责任感。要聚焦主责主业, 推动民主党派、民族宗教、 民营经济、党外知识分子和 新的社会阶层人士、港澳台 侨及海外统战等各领域工 作提质增效。要聚焦中心大 局,深入挖掘各领域统战资 源,协同推进统一战线"凝 心聚力、铸魂培优、纾困服 务、汇智引资、同心和谐"五 大行动。要全面加强党对统 一战线工作的集中统一领 导,坚决落实统战工作责任 制,完善大统战工作格局, 抓好统战领域改革举措落 地落实,奋力推动新时代全 市统战工作高质量发展。

# 全国"数字三品"应用场景典型案例公布 我市2个案例入选

本报讯(王茜)近日, 笔者从市工业和信息化品 获悉,工业和信息化部公司 2024年"数字三品"应 场景典型案例,位于我公市的 两西凤酒股份有限公司 户酒产业供应链智能公司的"敏捷织链"智能的 实司的"敏捷织链"智能例 或供应链模式创新 2 个案例 或功 ) 选

成功入选。 "数字三品"是围绕增 品种、提品质、创品牌三产制造、经营管理、用户服土 制造、经营管理、用户业量、服力的 等关键环节,遴选一、报户 新性强、推广价值高、推广 效应明显的典型案例,推动 实现资源数字化、生产升销 费品企业的品种引领力、品 质竞争力和品牌影响力。

陕西西凤酒股份有限公 司的白酒产业供应链智能 化调度排产案例主要针对 包装材料供应与生产进度 不匹配问题,通过实施ERP 升级改造项目,采用MRP 系统精准计算物料需求量 和时间,优化采购与生产计 划,有效降低库存成本,提 高生产效率与产品质量,灵 活应对市场多样化需求;陕 西帛宇纺织有限公司的"敏 捷织链"智能纺织供应链模 式创新案例通过应用OA、 ERP、WMS等系统,建立 工业互联网数字化管理平 台,并引入物联网、大数据 分析和人工智能等先进技 术,有效提升了生产效率和 产品合格率。

#### 岐山县蔡家坡镇 **刻章服务进大厅 企业方便又省心**

本报讯(记者 邵菲菲) "蔡家坡镇便民服务大厅印章 刻制窗口设立得太及时了,企 业刻制印章再也不用来回跑 路了。"近日,刚刚取得营业执 照的一企业负责人张勃仅用 半天时间就拿到了 5 枚"新鲜 出炉"的免费印章。在他看来, 这一举措不仅为企业节约了 费用、人力和时间成本,更是 政府优化营商环境、为民办实 事的生动体现。

据岐山县蔡家坡镇便民服务大厅工作人员介绍,以前企业在大厅完成注册登记后,必须前往岐山县政务服

务大厅刻制印章,来来回回 最快也要一天时间才能拿到 手。为进一步优化营商环境, 蔡家坡镇与上级相关部门多 次协调沟通,于2月6日在 该镇便民服务大厅设立了企 业印章刻制窗口,提供"登记 注册+公章备案+印章刻 制"一站式服务,专门为企业 免费刻制合同章、单位专用 章、财务专用章、发票专用章 等。如今企业办理完注册登 记后,只需半天时间就可以 在窗口拿到刻制好的印章, 真正实现了"少跑腿、低成 本,一件事、一次办"的目标。

聚焦营商环境突破年 促进经济高质量发展